



Разные монографии по истории.

1. С. А. Козин. Сокровенное
сказание. (Монгольское
хроника 1240 г. Т. I., II., 1961.).
2. Иосифов Сандаканский ост.
3. П. Г. Хантаев.
Крайний очаг истории
Уйгур - монгольского народа.
4. В. Барбодов. Применение
к кнеге Рафесов "Древне-
туркеское поганство".
5. Тихомировский Еф. Рубежесские
с визгай через монголов
в 1820 и 1821 годах.
6. Четыре монгола.
7. Рашид-аг - дин. Сборник
историй, ??, книга вторая.
Перевод с перс. О. Сандаканова.



С.А. Козин

СОКРОВЕННОЕ СКАЗАНИЕ

Монгольская хроника 1240г.
Том I, Москва 1941 Ленинград

I. Родословная и детство Темучжина /Чингиса/

...§ 23. По смерти матери пятеро братьев стали делить между собою имущество. При этом вышло так, что четыре брата - Бельгунотай, Бугунотай, Бугу -Хадаги и Бухату - Салчи- забрали себе все, а Бодончару совсем не дали его доли, считая его глупым и неотесанным и неотесанным и не признавая даже за родственника./стр. 81/

...§ 41. У Чидухул-Боко было много жен. Родилось у него и сынов что-то около этого. Они-то и стали родоначальниками племени Менен-Баарин.

...§ 42. Бельгунотай стал родоначальником племени Бельгунот. Бугунотай стал родоначальником племени Бугунот. Бугу-Хатаги стал родоначальником племени Хатаги. Бухут-Салчи стал родоначальником племени Салчиут. Бодончар стал родоначальником поколения Борчигин.

... § 46 Сына Хачиу звали Барулатай. Ростом он был велик и горазд до еды. Род его ~~и~~ прозвали Барулас./стр. 83/

... § 61. Когда Темучжину было девять лет, Есагуй-Баатур собрался сватать ему невесту у лядей по матери его Оэлун, у ее родни из Олхонутского рода, куда и отправился вместе со своим сыном Темужчином. По дороге, между урочи-

щами Цекцер и Чихургу, повстречал он Хонхирадского Дэй-Сечена. /стр. 86/

...§ 66. Взглянул он на дочь его, а лицо-у нее - заря, очи - огонь. Увидел он девочку, и запала она ему в душу. Десятилетняя на один год была она старше Темучжина. Звали Борте. Переночевали ночь. На утро стал он сватать дочь. Тогда Дэй-Сечен говорит: " В том ли честь, чтоб отдать после долгих словоров, да и бесчестье ли в том, чтоб по первому слову отдать? То не женская доля - состариться у родительского порога. Дочку свою согласен отдать. Оставляй своего сынка в зятьях-жениках ". Когда дело покончили, Есугай-Баатур говорит : " Страсть боится собак мой малыш ! Ты уже, сват, побереги моего мальчика от собак !" С этими словами подарил ему Есугай своего заводного коня, оставил Темучжина в зятьях и поехал. /стр. 87/

П. Юность Чингиса

...§ 102. Оказывается, то были люди из трех Меркитских родов: Тохтоя из Удууд-Меркитского рода, Даир-Усун из Увас-Меркитского рода./стр. 97/

III. Разгром меркитов, наречение Темучжина Чингис-ханом .

...§ III. Как перед тем было рассказано, Меркитский Тохтоя, Увас-Меркитский, Даир-Усун и Хаатайский Дармеля, эти трое Меркитских вождей, с тремястами людей совершили поход с целью отомстить за то, что некогда Есугай-Баатур отбил Оэлун-эке у Еке-Чиледу, который доводился младшим братом

Тохтоя-беки./стр. 103/

... № 120. Проехали без сна всю ночь. Рассвело. Осмотрелись — и видим, что к нам подошли следующие племена: из Чжалаиров — три брата Тохурауны: Хачиун-Тохураун, Харахай-Тохураун и Харалдай — Тохураун. Тархудский Хадаан-Далцурхан с братьями, всего пять Тархудов, Сын Менгету-Кияна — Унгур со своими Чаншиутами и Баяудцами. Из племени Барулас- Хубилай-Худуу с братьями. Из племени Менхуд- братья Чжетай и Дохолху-черби. Из племени Арулац выделился и пришел к своему брату, Боорчу, младший его брат, Огелен-черби. Из племени Урянхан выделился и пришел к своему брату, Чжельме, младший его брат, Чаурхан-Субеетай-Баатур. Из племени Бесуд пришли братья Дегай и Кучугур. Пришли также и принадлежавшие Тайчиудцам люди из племени Сульдус, а именно Чильгутай — Таки со своими братьями. Еще из Чжалаиров: Сеце — Домож и Архай-Хасар-Бала со своими сыновьями. Из племени Хонхотан-Сойкету-черби. Из племени Сукеген- Сукегай-Чжаун, сын Чжегай-Хонгодора. Неудаец Цахаан-Ува. Из племени Олхонут- Кингиядай. Из племени Горло-Сечиур. Из племени Дорбен-Мочи-Бедуун. Из племени Икирес-Буту, который состоял здесь в вязьях. Из племени Ноякин-Чжунсо. Из племени Оронэр-Харачар со своими сыновьями. Кроме того прибыли одним куреном и Бааринцы: старец Хорчи-Усун и Коко-Цос со своими Менен-Бааринцами./стр. 107/

... § 123. Так они высказались, такую присягу приняли. Темужкина же нарекли Чингис-хаганом и поставили ханом над собою./ стр. 109/

...§ 126. К Керейтскому Тоорил-хану были отправлены послами Тахай и Сукегай, чтобы уведомить его об избрании Чингис-хана на ханский престол. И пришел от Тоорил-хана такой ответ: "Зело справедливо, что посадили на ханство сына моего, Темужжина! Как можно монголам быть без хана? /стр. 111/

IV. Борьба с Чжамухой и Тайчиудцами.

...§ 129. Чжамуха опрокинул и потеснил Чингис-хана, который укрылся в Цвереновом ущелье при Ононе."Ну, мы крепко заперли его в Ононском Цверене!" - сказал Чжамуха, и прежде, чем вернуться домой, он приказал сварить в семидесяти котлах княжичей из рода Чонос^I, а Неудайскому Чахаан-Ува отрубил голову и уволосок ее, привязав к конскому хвосту.

...§ 130. Тогда Уруудский Чжурчедай и Мангудский Хуолдар, выждав время, когда Чжамуха отступил оттуда, отстали от него и явились к Чингисхану во главе своих Уруудцев и Мангудцев. /стр. 112/

^I Юношей царской крови из рода Чонос. Ср. у ойратов кость Чонос и Чорос. /стр. 112/